



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2018年第32期 (总第154期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年07月24日

### “新时代”生态文明建设应分步有序进行

王永兴

**【内容简介】**随着中国社会主要矛盾的转化，生态文明建设已经成为追求美好生活目标的关键环节。党的十八大创造性地把生态文明建设融入中国特色社会主义“五位一体”布局，党的十九大报告则进一步强调我们必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。为此，我们必须要以“认知、思考、解决”为应对问题的逻辑基础，理清“发现问题、解决问题、避免问题”的体制优化思路，按照“有洞察、有思路、有担当”的步骤有序推进生态文明建设。

## 一、理清生态文明建设进程中存在的问题

从马克思主义认识论的基本原理来看，问题总是会伴着实践的推进而不断地出现。因此发展进程中，我们必须时刻准备面对问题，并且意识到想要解决问题，关键就在于如何及时发现问题、清除认识问题。十九大报告在总结以往实践的基础上，提出了构成新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的“十四条坚持”，其中就明确地提出“坚持人与自然和谐共生”。同时，报告中还提出了“像对待生命一样对待生态环境”“实行最严格的生态环境保护制度”等论断，并最终给出了“打赢蓝天保卫战”的理念。这一切都表明了以习近平同志为核心的党中央在生态文明建设中清醒的问题意识。

从广义上来看，生态文明建设是指人类积极改善人与自然、人与人的关系，建立可持续生存和发展环境所进行的物质、精神、制度方面活动的总和。生态文明建设不仅要求节约资源和保护环境，还要求融入经济建设、政治建设、文化建设和社会建设的各方面和全过程，即要求“五位一体”总体布局各部分之间在逻辑上相辅相成。从这个角度来看，认识生态建设过程中发生的问题，也是认识经济、政治、文化、社会建设过程中的存在的问

题。从核心意义上来看，生态文明建设就是提高生态环境的生产率，更是经济生活上的“提效止损”、政治生活上的“制度治理”、文化中的“绿色理念”、社会生活中的“降耗减排”。党的十九大敏锐地认识到了生态文明建设问题的全局性和联动性，明确了建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计，这是具有卓越的历史贡献的。

归根结底，生态文明建设问题的解决必须是观念上的改变——由粗放型经济发展到科学型发展，由不可持续到可持续——以及法律法理上的健全促成的。十八大以来，我国党和国家领导人已经明确地意识到，生态文明是与物质文明、政治文明和精神文明并列的文明之一，因此无论何时都要将其考虑在长远规划之内，合理解决经济发展与环境保护内生的矛盾，并主动发现问题，才有可能尽快解决问题，保证经济、政治、文化、社会长足发展。正如俞可平教授早期提到的，这里所言的生态治理不是一般地要求我们要保护自然环境、维护生态安全、实现可持续发展，而是把这些要求本身就视为发展的基本要素，其目标就是通过发展来真正地实现人与自然的和谐以及社会环境与生态环境的平衡，实现植根于社会主义现代文明之上的“天人合一”。因此，有关部门须正视生态治理进程中出现的问题，建立全面的生

态环境监察制度，成立专门的生态问题督查机构，缩短环境问题从产生到发现的周期，准确洞察我国现代化建设中存在的短板。

## 二、形成生态文明建设的基本解决思路和实操方案

十九大报告明确提出中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。而所谓美好生活，不单只是物质上的文明，更重要的是精神文明、生态文明，因此解决生态文明建设问题，是化解下一发展阶段我国社会中存在的主要矛盾、促进社会主义现代化的关键举措。同时，十九大对于我国社会主要矛盾的全新表述，证明了我党的执政能力和执政标准已经上升到了新的高度，伴随而来的是面对新问题时的解决思路、解决能力要有大幅度提升。基于这一认识，十九大报告中提出了一套完整的生态文明建设指导思想，明确指出“要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要”，这也从侧面表明了，我党将保护好“蓝天绿地”的伟大誓言融入到了我党“不忘初心、牢记使命”的宏伟蓝图中，体现的是一种宽广、远见的政治智慧。

治情怀和治理视野。

结合总体指导思想，十九大报告还提出了切实可行的具体生态文明建设措施，如加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向；提高污染排放标准，强化排污者责任，健全环保信用评价、信息强制性披露、严惩重罚等制度；完成生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作；改革生态环境监管体制等。事实上，生态文明建设作为一项长期坚持的基本战略，我国早在十九大之前就开始进行了全面的布局，并在近期逐渐开始显现其治理效果。例如《中华人民共和国环境保护税法》已由中华人民共和国第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议于2016年12月25日通过，并于2018年1月1日起正式施行。

经过四十年的改革开放，中国已经迅速崛起并成为世界第二大经济体和最具活力的经济体之一，而根据区域经济发展的一般逻辑，生态问题是新型工业化、特别是后工业化时代所必然面对的难题，特别是我国的快速工业化进程使得中国的生态文明建设问题可能比其他任何同期国家来得更加迅疾和剧烈，并且我们必须意识到，在很多领域，如自然资源生产部门（诸如钢铁、石油等）、高能耗高污染行业（电子产品产业、化工产业等）等存在

的环境问题是复杂且多变的，因此想要简单地提一套万能的治理方案一劳永逸是不现实的，我们必须根据现实情况的变化，结合十九大给出的“提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要”这一本质指导思想，探寻有效的环境问题治理手段。结合司言武（2007）、秦昌波（2015）等学者针对环保问题进行的实证分析，本文认为环保税将在生态文明建设中发挥关键作用。目前我国进行生态文明建设需要进一步完善环保税，并适当提高环保税率，明确税收范围以保证税及稳定，适当的税收减免政策以鼓励理性消费者选择绿色消费，将是有效的环境保护手段。

### 三、兑现生态文明建设的“世界承诺”

马克思主义哲学认为，世界上一切事物既包含绝对方面，也包含相对的方面。生态文明建设问题的出现是绝对的，是历史必然，但生态问题却不是限定于某时某地，应对当下的生态建设问题必须具有全局意识。关键是如何在全球化的大背景下，既降低由于负外部性造成的全人类总体环境福利损失，同时又兼顾经济建设与提升大国形象的要求，积极开展生态文明建设。

近代以来，人们曾轻率地把自然界的存在仅仅看作人类满足自身需要的一种手段，全世界范围内盛行野蛮的破坏自然、涸泽而渔的行为。由此导致气候变暖、空气和水资源污染、土地退化、森林资源缺失、物种多样性锐减等生态问题便日益凸显。我国为解决全球生态问题一直在持续不断地努力，从积极促成《联合国气候变化框架公约》，到习近平同志出席气候变化巴黎大会签署《巴黎协定》，再到G20杭州峰会中国与其他国家达成共识要积极推动《巴黎协定》尽快生效，从积极参与“里约+20”峰会投身“给地球第二次机会”，到认真履行会议决定的减排责任，这些有力的举措有力地展现了中国共产党向世界的庄严承诺。这表明，我们不仅不会以牺牲环境为代价来解决发展问题，相反我们作为世界上最大的发展中国家，要为全球生态问题的解决做出中国特有的贡献，为全人类的未来做出中国特有的贡献，这将成为我国贯彻生态文明建设方略的最终目标。

本文得到教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“中国特色社会主义经济重大理论和实践问题专题研究(16JJD790028)”、南开大学“中国特色社会主义经济建设协同创新中心”和人文社会科学青年教师研究启动项目（63172016）资助。

## 【作者简介】

王永兴，南开大学经济学院讲师，中国特色社会主义经济建设协同中心研究员；

宋玉峰，南开大学物理科学学院（经济双学位）本科生，“国家治理的经济理论基础研究”课题组成员。